Сценарная композиция 24 группа. 

1. Переписать лекцию в тетрадь. (проверка по возвращению студентов)
2. Выучить.

3. Придумать примеры использования вставных номеров в сценарий. (прислать в электронном виде)

4. Законспектировать первую главу книги Силин А.Д. «Театр выходит на площадь». (прислать фото конспектов любым доступным образом)
Различие понятий эпизод и номер. Методика включения номеров в сценарий театрализованного представления и праздника.
Cценарии театрализованных представлений и праздников состоят из эпизодов.

ЭПИЗОД – ( греч. «отдельное происшествие, событие») - это относительно самостоятельная единица действия, обладающая определенной темой, имеющая законченное образное решение и строящая по законам композиции.

Эпизод - сложная микроструктура, обладающая  завязкой конфликта, его развитием и завершением. 
Поэпизодное построение позволяет рассматривать избранную тему со всех сторон.

Например, на празднике в Копорье «Солдат всегда солдат» эпизоды были связаны с историей крепости в разные времена, выстроены в хронологическом порядке. В последнем эпизоде действуют уже герои наших дней, современные войны, принявшие эстафету от своих дедов и отцов.

Эпизод должен обладать высоким художественным уровнем, иметь документальную основу, иметь действенный сюжет, образное решение. 
Важно для режиссера найти способ подачи, т.е. найти режиссерский прием, через который он донесет до зрителя идею конкретного эпизода.
Каждый эпизод содержит аспекты общего конфликта. Выразительные художественные средства, используемые в эпизоде, подчинены жанру и стилистике всего представления. 

В эпизоде сопрягаются, как правило, несколько разнородных материалов. 

Зная, что сценарий состоит из эпизодов, можно говорить, что движение драматургической логики автора идет от одного эпизода к другому. Эпизод в сценарии является художественным воплощением, отражением той или иной проблемы действа. Каждый эпизод содержит аспекты общего конфликта. Выразительные художественные средства, используемые в эпизоде, подчинены жанру и стилистике всего представления. 
Например, в сценарии, посвященном Дню Защитников Отечества, первый эпизод о герое Великой Отечественной войне, второй –о герое, который спас мир от ядерной катастрофы, третий- о герое Чеченской войны. Все эпизоды объедены одной темой, общим конфликтом, имеют документальную основу и работают на сверхзадачу.

Если эпизоды составляют основу нашего сценария, то что же такое «номер», и чем он отличается от эпизода? В чем необходимость номера? 

Понятие номера пришло из концертной практики.

НОМЕР – это отдельно завершенное композиционно уравновешенное во всех частях сценическое произведение со своей завязкой, кульминацией и развязкой.

По книге Силина «Театр выходит на площадь», эпизод –это  сплав, коллаж из разножанровых номеров, кинопроекций, докум.материала в результате чего рождается новое качество. Создается произведение совершенно нового, синтетического, комплексного жанра. 

Следовательно, в сценарии театрализованного представления номер - часть эпизода. Если в концерте номер включается в любом порядке, то в сценарии театрализованного представления номер –это часть сценария, выбросить его нельзя, поменять нельзя.

Номер становиться неотъемлемой частью эпизода. Это уже не номер, а часть действия. Номер приобретает новое качество. В эпизоде номер приходиться переделывать, сокращать или, наоборот, дописывать. Перед исполнителями номера появляется новая актерская задача. Исполнитель номера становиться действующим лицом эпизода.
Например, на празднике в Копорье в представлении «Легенды и мифы Красной Армии» автор –исполнитель Андрей Зотов ответственно отнесся к исполнению предложенной им роли пленного белогвардейского офицера. Комиссары выводили его на сцену, спрашивали у зрителей: «Дозволим ли этой «контре» песню петь?» Офицер исполнял пронзительный белогвардейский романс «Четвертые сутки пылают станицы». После песни его уводили.

Яркий пример включения номеров – мюзиклы. Вся история мюзиклов – это история преодоления вставных номеров. В чем необходимость номера – в зрелищности, в выразительности, в сжатом по времени действии.
Например, в мюзикле «Кабаре» звучит простая немецкая песня, которую исполняет милый мальчик. Но когда мы видим на его рукаве свастику, и все присоединяются к нему, мы понимаем, что идея фашизма разрастается.

В эпизоде про Леонардо да Винчи песня отражала мечты Леонардо.
Еще пример по включению танца. В мюзикле «Вестсайдская история» танец выражает конфликт, противостояние двух молодежных группировок.

В эпизоде, посвященном Фриде Кало, танец Диего с девушками символизировал его измену Фриде.
Номер в театрализованном представлении может быть вставным, а может быть специально придуман для конкретного представления. Для того, чтобы номер вставить в театрализованное представление, необходимо, чтобы он соответствовал теме представления, работал на основную идею, помогал в развитии конфликта, имел эмоциональную окраску. Номер не должен быть отдельной единицей, а должен стать частью действия.

Для начала режиссеру необходимо отсмотреть все номера. 

Затем нам нужно отобрать те, что работают на замысел.  Мы не должны брать номера, которые не будут «вписываться» в концепцию праздника. Такой номер, привлекая к себе внимание зрителей, может отвлечь от сути представления. 

Таким образом, можно сделать вывод о том, что и эпизод, и номер – это завершенное сценическое произведение, имеющее определенную тему, построенное по законам композиции. Различие между ними состоит в том, что номер является частью эпизода и становится частью его действия, его уже нельзя изъять из эпизода, ибо будет нарушено развитие сюжета.

