к 1 апреля решить задачи, использовать КоАП, перечисляя номера статей

пример: задача 1 – ст. 8.32, 6.10 (распитие), ст.12.8, 12.32 (передача лицу без прав), ст.7.17 (вред имуществу), ст.12.7, 12.8 (вождение без прав)

Удачи!!! Можете проконсультироваться у студентов гр.44
Административная ответственность 

Задача 1 Студент Ветров 18 лет, находясь на каникулах в дачном поселке «Кожине», решил с друзьями устроить пикник в близлежащем лесу. Ребята разожгли костер, разложили еду и спиртные напитки, все выпили. Через некоторое время, обнаружив, что спиртное закончилось, решили послать в магазин Дьячкова, 16 лет, на мотоцикле Ветрова, при чем Дьячков прав на управление транспортным средством не имел.
По дороге в магазин Дьячков врезался в табличку с названием населенного пункта. Кто и за какие нарушения должен быть привлечен к ответственности?

Задача 2 Ветров, получив повестку в военный комиссариат накануне отъезда в отпуск, решил, что сходит туда после возвращения из отпуска. Через месяц Петров снова получил повестку, но в военный комиссариат не явился без уважительных причин. В результате на него было наложено административное взыскание и виде штрафа. Правомерно ли наложено взыскание?

    Задача 3 Житель Рязани Кривошеий приехал в Москву к своему родственнику Трунову, проживающему в общежитии МГУ. Кривошеий не зарегистрировался в паспортном столе полиции. При проверке общежития уполномоченными лицами выяснилось, что гражданин Кривошеий достиг 25-летнего возраста 2 года назад, но в паспортный стол для вклеивания новой фотографии не обращался. Какие меры административного взыскания можно применить к Кривошеину, а какие к Трунову?

Задача 4 Студенты Академии управления, возвращаясь с занятий, остановились у метро «Выхино» обсудить предстоящие выходные. В это время мимо проходили работники полиции, проводившие рейд. Поведение одного из ребят им показалось подозрительным.
Когда они подошли к студентам и попросили предъявить документы, то все, кроме Хомутова, предъявили свои документы. Хомутов предъявить документы отказался, сославшись на то, что он ничего противоправного не совершал и поэтому его не имеют права останавливать. Тогда один из полицейских предложил ему пройти в отделение милиции для установления личности. Идти в отделение милиции Хомутов категорически отказался и стал сопротивляться, пытаясь убежать. Правомерны ли действия работников полиции? За какое нарушение можно привлечь Хомутова к административной ответственности?
Задача 5 Студентку дневного отделения МГУ им. М.В.Ломоносова Ивантееву вызвали повесткой на заседание народного суда г. Норильска в качестве свидетеля. Ивантеева явиться в суд в назначенное время не смогла, так как это время у нее была сессия. В связи с этим она взяла справку в деканат, и отправила ее в адрес суда с объяснением причины неявки письмом с уведомлением о вручении. Во время сессии она дважды получала повестки, но ни на одном из заседаний быть не смогла. Можно ли Ивантееву привлечь к административной ответственности за уклонение от явки в суд?

Задача 6 Семья Песковых высадила на задворках своего дачного участка две грядки масличного мака и конопли. Можно ли привлечь их к административной ответственности? 

Задача 7 С только что купленным в магазине Ликино-Дулево чайным сервизом Воробьева переходила проезжую часть. По дороге в это время шел автобус с пассажирами. Его водитель Любимов, стараясь не задеть пешехода, пытался затормозить. Но так как после дождя дорога была мокрой и резкого торможения не получилось, коробка с сервизом, задетая краем автобуса, полетела в грязь. Любимов продолжил движение, а Воробьева, собрав уцелевшую посуду, направилась домой. Можно ли в данном случае применить КоАП РФ, которой указывается: «Нарушение водителями правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств, повлекшее причинение материального ущерба, влечет наложение штрафа в размере от 0,1 до 1 минимального размера оплаты труда»?

Задача 8 За неоднократное неподчинение требованиям судьи во время судебного процесса судья Хамовнического суда Фомушкин вынес постановление о привлечении ответчицы Буяновой к ответственности в виде ареста сроком на пять суток. У Буяновой имеется несовершеннолетняя дочь. Правомерно ли наложено данное взыскание на Буянову?

Задача 9 За какие поступки может наступить административная отв.:
1 Неисполнение обязательств по договору заводом «Полимер», нанесшее имущественный ущерб АО «Треугольник»;
2 Нарушение правил санитарной гигиены на частном предприятии «Крона»;

3 За безбилетный проезд Зуева в общественном транспорте;

4 Торговля Сучковой цветами в неположенном месте;

5 Отказ от дачи показаний свидетеля преступления Посредникова. 

Задача 10 Шофер Антонов со своей женой, находясь в лесу, жарили шашлык и оставили после себя незатушенный костер. Директор лесхоза оштрафовал каждого из них за нарушение правил пожарной безопасности и сообщил о происшедшем на автобазу, где работал Антонов. Начальник автобазы объявил ему выговор. Правомерно ли наложены взыскания?

Задача 11 Слесарю Ревенкову понадобился новый гаечный ключ, который он решил достать на платформе с сельскохозяйственной техникой. Перед появившимся охранником он представился контролером получателя прибывшей партии техники, проверяющим ее качество. Охранник, поверив, нашел необходимый Ровенкову ключ и передал его ему «для проверки», Ровенков удалился с места происшествия. Дайте юридическую оценку действиям Ровенкова.

Задача 12 В городской газете была опубликована следующая заметка: «...Борясь с безбилетным проездом граждан в городском транспорте, городская Дума объявила в своем законе это деяние преступлением и установила за него наказание в 6 месяцев исправительных работ...» Соответствует ли нормативный акт действующему законодательству?

Задача 13 Что относится к административным правонарушениям:
1. Опоздание на работу инженера Гуревича на 27 минут;

2. Засорение гражданином Тарабриным части территории парка «Сокольники» бытовыми отходами и отбросами;

3. Неоказание необходимой помощи врачом Гуськовым гражданину Парахину, находящемуся в опасном для жизни состоянии;

4. Управление Зиминым автомашиной «Москвич 412» в состоянии опьянения.
Задача 14 В суде рассматривалось дело по факту совершения хулиганских действий 25-летним художником Климовым и его племянником 15-летним учащимся Мельниковым. 23 февраля Мельников зашел к дяде, с которым они распили бутылку водки. После этого они вышли на улицу, где выражались нецензурными словами. Судья подверг обоих аресту на 15 суток за мелкое хулиганство и частным определением поставил вопрос о привлечении Климова к административной ответственности за доведение несовершеннолетнего до состояния опьянения. Законны ли действия судьи?

Задача 15 Инспектор ГИБДД Куракин остановил за превышение скорости ехавшего на служебном автомобиле «УАЗ» Завьялова. При проверке водительских документов Куракину показалось, что Завьялов находится в состоянии опьянения. В связи с этим он предложил Завьялову пройти освидетельствование на состояние опьянения, от чего тот категорически отказался. Какие административные правонарушения совершил Завьялов и какие меры могут быть приняты к нему?
Задача 16 Четырнадцатилетний Сергей Селиверстов, торопясь на занятия в лицей, перебегал улицу перед близко идущим транспортом в неположенном месте. В чем выразилось правонарушение подростка? Можно ли привлечь его к ответственности?

Задача 17 Гражданин Украины Захарченко в 23 часа на тротуаре у дома № 15 по улице Усачева в Москве выгуливал свою собаку без поводка и намордника. Какие меры и кем могут быть приняты к нему?

Задача 18 Пятнадцатилетний Сергей Сучков, не дозвонившись до своего приятеля - семнадцатилетнего Олега Любимова из таксофона, стал резко и сильно ударять телефонной трубкой о корпус телефона, в результате чего повредил ее. Какой вид правонарушения имел место в данном случае? Можно ли Сергея Сучкова привлечь к ответственности?

Задача 19 Заведующий летним павильоном «Квасок да пиво» Ильинский дал в долг Катиеву пятьсот рублей, приняв в залог его паспорт. Оцените, правомерны ли действия Ильинского?

Задача 20 За использование некачественных пищевых продуктов и их антисанитарное хранение повар детского комбината № 21 Аркадская был привлечена главным санитарным врачом города Лузиным к административной ответственности в виде штрафа за нарушение ею санитарных правил содержания детских и дошкольных учреждений.
Законны ли действия главного санитарного врача?

Задача 21 Постановлением судьи от 20 декабря Шариков за злостное уклонение от явки в судебное заседание привлечен к административной ответственности в виде ареста на 15 суток. Согласно справке почтового отделения, судебные повестки на имя Шарикова по его месту жительства 2 и 16 декабря не доставлялись. Правомерны ли действия судьи?

Задача 22 Какие из указанных мер являются административными взысканиями? 1. Предупреждение; 2. Замечание; 3. Строгий выговор; 4. Арест на пятнадцать суток; 5. Перевод на нижеоплачиваемую работу; 6. Увольнение; 7. Возмездное изъятие; 8. Лишение водителя права управления транспортными средствами. 

Задача 23 14 июля начальник автобазы Белов отправил шофера Хахолина экспедитором Пузиным в рейс для срочной перевозки скоропортящихся продуктов. Хахолин сообщил Пузину, что он уже выпил 100 г водки и поэтому управлять машиной не сможет. Пузин сел за руль машины. В пути машина съехала в кювет. Работникам ГИБДД экспедитор Пузин сказал, что за рулем был он, а не Хахолин. На Пузина был составлен протокол. Как квалифицировать его действия при изложенных обстоятельствах? Можно ли привлечь к ответственности Хахолина?

Задача 24 29 декабря инспектор ГИБДД задержал Шелудякина, который управлял автомашиной, не имея водительских прав. При оформлении материалов дела было установлено, что Шелудякин после увольнения с действительной военной службы на воинский учет не встал, живет без регистрации в общежитии № 3, где его брат исполняет обязанности коменданта. 29 декабря после работы Шелудякин поехал к своей знакомой в пригородный поселок на автомашине брата. Кто и за совершение каких правонарушений может быть привлечен к административной ответственности?

Задача 25 При осмотре квартиры гражданина Кукушкина нарядом милиции, вызванного соседями Кукушкина из-за нарушения правил пользования жилыми помещениями, были обнаружены наркотические средства в небольших количествах. Как пояснил хозяин квартиры, их оставил приятель Мордвинов использовавший их для своего лечения. Сейчас он находится в командировке в Кыргызстане и для того, чтобы эти средства случайно попали в руки его несовершеннолетнего сына, он оставил их на хранение Кукушкину. Правомерны ли действия Кукушкина по хранению наркотических средств?
