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Парный бадминтон – это командная игра. Она отличается от одиночной тем, что технически играть вдвоем легче, а тактически – сложнее. В паре спортсмены могут успешно контролировать всю территорию своей площадки и при правильной расстановке отразить практически любой волан. Поэтому победу в паре (как и в миксте) приносит не индивидуальное мастерство, а согласованная комбинационная игра. Конечно, тут есть и свои специфические тактико-технические элементы: умение хорошо играть с укороченным замахом; двигаться по «принципу ракетки» и в основном против часовой стрелки; уступать партнеру спорный, но удобный для него удар; способность вовремя делать тактическую предударную паузу. Золотое правило парной игры – это «принцип ракетки» (рис. 67). В чем он заключается? Представим себе большую бадминтонную ракетку, в которой один партнер – это головка ракетки, а второй – ее ручка. Спроецируем такую ракетку на игровое поле так, чтобы центр ее стержня находился в геометрическом центре поля. Ракетка вращается в горизонтальной плоскости. Партнеры, условно представляющие собой ее ручку и головку во время игры, должны совершать соответствующие движения вокруг центра стержня ракетки, но никогда не двигаться по стержню навстречу друг другу одновременно. Если один спортсмен, по каким-либо причинам (идя на волан, уходя от волана, меняя позицию) сместился в сторону партнера, то тот должен сделать шаг в другую сторону, сохраняя безопасное расстояние по условному стержню. Это помогает избежать многих негативных ситуаций, когда партнеры: идут на один волан и получают травмы, разбивают ракетки; вместе занимают одну половину площадки, оставляя пустой другую; обманывают не противника, а друг друга ложными шагами и движениями. Соблюдайте «принцип ракетки» и ваша игра станет более выигрышной и безопасной. Некоторые спортсмены и тренеры называют это правило – «правилом компаса». В таком случае надо представлять, что партнеры находятся на разных концах компасной стрелки. Передвижение игрока на площадке в парной игре по правилу «принцип ракетки» Специалисты рекомендуют спортсменам (правшам) двигаться по полю во время игры в основном против часовой стрелки, в целях согласованности действий на площадке и создания выгодных позиций для производства ударов и перемещений. Кстати, такое движение для правшей физиологически легче осуществить.
Большое значение в парных состязаниях имеет сыгранность партнеров. Хорошо если они постоянно играют вместе, знают свои сильные и слабые стороны и умеют без слов понимать друг друга. Если этого нет, определяющим в игре может стать наличие или отсутствие именно взаимопонимания. По правилам, во время розыгрыша очка запрещено разговаривать. Но существуют определенные способы общения на бадминтонной площадке. После каждого удара противника партнеры должны быстро сориентироваться в создавшейся ситуации и сделать выбор – кто ударит по приближающемуся волану. Приняв решение, один партнер идет на волан, а другой тоже не стоит на месте. Он должен по «правилу ракетки» переместиться в соответствующую свободную зону площадки, заранее готовясь отразить следующий волан и защищая направления возможной атаки противника. Сделать это ему надо как можно быстрее. В парной игре особенно важно умение бадминтониста эффективно играть без волана, то есть перемещаться по площадке, постоянно подстраховывая своего партнера, своими активными действиями оказывая определенное давление на соперников и быть готовым в нужный момент результативно ударить по волану.

Расстановка партнеров в парной игре зависит от выбранной тактики и бывает трех видов: параллельная (бок о бок), передне-задняя (друг за другом) и промежуточная.

Современная игра в бадминтон основана на использовании комбинационного стиля, при котором расстановка партнеров зависит от ситуации на площадке. Если пара ведет активные атакующие действия, лучшей позицией будет переднезадняя расстановка. Защищаясь, партнеры, как правило, должны занимать позицию рядом друг с другом (параллельно). На практике в игре наиболее часто встречается промежуточная стадия. При этом, перемещаясь по площадке для занятия той или иной позиции, следует: придерживаться «правила ракетки»; соблюдать постоянное расстояние между двигающимися игроками, располагаясь симметрично по отношению к центру поля. Умение правильно перемещаться по отношению друг к другу – показатель высокой сыгранности пары. Если волан вверху на стороне противника – старайтесь становиться бок о бок в защиту. Если же волан вверху на вашей стороне – занимайте атакующую переднезаднюю позицию.

Определяющее значение в бадминтоне имеет личная игровая зона каждого спортсмена. Это индивидуальное пространство вокруг игрока, которое создается совокупностью всех его физических, технических и тактических элементов, приемов и возможностей. Эта игровая зона, которую можно назвать также зоной ответственности, как правило, представляет собой  условную окружность (сферу) вокруг спортсмена, в пределах которой он может эффективно распорядиться воланом. Радиус этой зоны геометрически в общем плане складывается из следующих составных частей: шага игрока + выпада или прыжка + длины его вытянутой руки с ракеткой. У мастеров высокого класса радиус игровой зоны составляет около трех метров, а это значит, что мастер может грамотно отразить волан практически из любой точки своей половины бадминтонной площадки. Более того, профессионал старается передвигаться так, чтобы постоянно находиться на расстоянии шаговой доступности до подлетающего волана. Для хорошего любителя радиус зоны ответственности в среднем составляет полтора-два метра. 

Зона ответственности спортсмена во время розыгрыша волана постоянно перемещается вместе с ним, а также меняется в зависимости от смены условий игры. Например, если спортсмен устал, то его личная игровая зона сокращается. Вместе с тем не всегда личная игровая зона спортсмена представляет собой правильную окружность. Допустим, если у него слабый удар слева, то в этом месте радиус игровой зоны меньше. Или, если возможности передвижения игрока по площадке вперед лучше, чем назад, то соответственно конфигурация его зоны ответственности больше спереди. Это важно для парных игр и микстов, так как главная задача здесь состоит в том, чтобы личные игровые зоны партнеров не совмещались, а взаимно дополнялись и как можно реже необоснованно перекрывали друг друга. Правильное использование личных игровых зон на бадминтонной площадке позволяет партнерам: уверенно контролировать ее большую часть, не мешать друг другу играть безопасно и эффективно, обоснованно применять выигрышный атакующий стиль игры. Именно это и должно определять схему расстановки, стиль и тактику игры каждой пары. 

В любительском спорте довольно часто можно наблюдать, как два очень хороших игрока уверенно проигрывают паре индивидуально технически и физически более слабых соперников и именно за счет несыгранности. А что это значит? Только то, что сильные игроки, надеясь на свои личные преимущества, проявляют яркую индивидуальность и в тактическом плане играют вместо парной игры – одиночную, постоянно мешая друг другу. Играя против таких спортсменов, достаточно стараться чаще направлять волан в их спорные места. Они начнут ошибаться, перекрывать друг другу игровые зоны, конфликтовать, расстраиваться и в результате значительно снизят качество своей игры. Наиболее характерный пример такой ошибки, когда при параллельной расстановке и розыгрыше волана, высоко летящего по средней линии, партнер, находящийся справа, изо всех сил старается отыграть его, заваливаясь на свое левое плечо. В это время он необоснованно приближается к своему товарищу, запирая его в левой четверти площадки и, как правило, после не очень удачного удара, продолжает по инерции ошибочное движение влево, приближаясь к своему партнеру и оставляя всю правую половину корта незащищенной. Надо иметь в виду, что и спортсмен, находящийся в левой половине площадки далеко не всегда готов уступить такой удобный для него волан. Подобные действия почти всегда нарушают правильный ритм игры и достаточно часто приводят к разрушению ракеток и травматизму. В такой ситуации надо помнить правило «правой руки», по которому при параллельной расстановке (если партнеры – правши) спорный волан почти всегда удобнее и эффективнее отыграет тот, у кого волан справа.

Подача в парной игре является фундаментом всех тактических 

построений. Согласно правилам, длина зоны подачи в парной игре более ограничена, она на 0,76 м короче, чем в одиночной. Это позволяет игроку, принимающему высокую подачу, выполнить эффективный атакующий удар (смеш) и зачастую сразу выиграть очко. Из-за этого высокие подачи во время мужских парных соревнований применяются достаточно редко. Женские пары используют ее чаще по причине более слабых ответных атакующих ударов. Кстати, в микстах подача на женщину преимущественно высокая именно поэтому. 

Основа парной игры – короткая низкая подача, которая значительно уменьшает вероятность атакующих действий противника. Правильная техника такой подачи позволяет подающему спортсмену, сделав небольшой шаг вперед в завершение, сразу выйти в активную игровую позицию у сетки и успешно блокировать почти все ответные действия соперников в передней зоне. Однако, находясь в зоне сетки, подающий не всегда успевает отразить резкий фронтальный удар в корпус, от такого удара лучше уклониться и уступить ответ на него партнеру, у которого больше времени для подготовки к удару. 

Если короткая низкая подача применяется почти в 80% розыгрышей, то остальные 20% примерно поровну делят между собой высокая атакующая и плоская подачи. Они должны периодически сменять низкую подачу. Такая тактика позволяет держать противника в постоянном напряжении, а если он расслабился и занял неверную позицию, то неожиданная смена вида подачи может сразу выиграть очко. Плоская подача бывает особенно эффективна, если она выполняется из ближнего угла от боковой линии.

Использовать плоскую подачу от боковой линии лучше, когда знаешь, что противник недостаточно опытен в приеме таких ударов, он не успевает развернуть кисть и волан полетит по направлению естественного движения руки. Эта ситуация позволяет подающему заранее быть готовым к ответу и провести либо смеш, либо удар вдоль сетки. А они наиболее трудны для противников в расстановке, в которой они оказались при приеме плоской подачи от боковой линии. Но в игре против опытного спортсмена прямолинейная плоская подача может обернуться против подающей пары, так как все поле приходится защищать практически одному игроку – партнеру подающего.

Высокую атакующую подачу в парной игре лучше всего посылать в дальние углы зон подачи противника, особенно если он приготовился к приему короткой подачи.

В такой подаче необходимо очень точно контролировать высоту полета волана. При большой высоте у принимающего будет достаточно времени для успешного его отражения. При заниженной траектории – последует атакующий ответ.

После подачи преимущество будет иметь тот, кто первым усложнит ситуацию, успешно подготовит и вовремя нанесет победный атакующий удар или выполнит не берущийся сброс на сетку. Если в результате подачи преимущество получила подающая пара, то им ни в коем случае нельзя терять темп и проводить защитную игру. Необходимо атаковать насколько это возможно, заставляя противника защищаться, не давая ему шансов занять удобную позицию и, в свою очередь, начать нападающие действия. При приеме подачи основная игровая стойка принимающего игрока – высокая атакующая, а его партнера – низкая или средняя.

Если подача выполнена неидеально, принимающий игрок обязан атаковать и добить любой волан, летящий хоть немного выше сетки. Помните – первый удар, которым принимается подача, особенно важен для результата розыгрыша. Современные мастера, атакуя «стрелой», умудряются забивать волан, который пролетает над верхней кромкой сетки на высоте нескольких сантиметров. Такой удар должен быть без замаха, резким, но коротким. Чтобы не задеть сетку во время него, проводка головки ракетки в определенной мере осуществляется не вперед, а вдоль сетки. При этом, если волан достаточно удобный, бить его надо, направляя в тело подающего. Если волан неудобный или опустился ниже кромки сетки, то посылать его следует в свободные места передней зоны площадки соперника и только в исключительных случаях отбивать назад. При ударе «стрелой» есть два основных правила: первое – выходить на волан как можно быстрее, чтобы бить по нему над сеткой в высшей точке траектории; второе – чем ниже летит волан над сеткой, тем ниже должен подседать под него спортсмен. Это значительно улучшает возможности удара. «Стрелой» чаще атакуют по центру – меньше шансов ошибиться. Существует много различных вариантов направления волана при приеме подачи в паре. 
Организуя подачу и ее прием, надо быть все время готовым к движению. Однако позиции и перемещения партнеров на площадке не должны мешать им эффективно играть. Правильная расстановка на поле зависит от конкретной игровой ситуации. Общие положения таковы: атаковать легче при переднезадней (или близкой к ней) позиции, защищаться – при параллельной. Начинающим игрокам часто кажется – если договориться встать бок о бок и каждому защищать свою половину в режиме одиночной игры, то это поможет им выиграть. Характерное заблуждение! Опытные противники после первых розыгрышей разберутся в ситуации, выберут наиболее слабого игрока и построят игру на него. Оказавшись под двойным давлением, без подстраховки напарника, спортсмен быстро устанет, начнет чаще ошибаться и проигрывать. Главная тактическая задача внутри игровой пары заключается в умении максимально использовать наиболее сильные стороны каждого партнера и смикшировать слабые. Например, если спортсмен плохо играет у сетки, то к сетке должен чаще выходить более умелый игрок. Право атакующего удара надо предоставлять тому, у кого он лучше получается. Игрок, не владеющий хорошим бэкхендом (ударом слева закрытой стороной ракетки), должен забегать за волан и бить смеш справа открытой стороной ракетки или уступать его партнеру. Атаковать всегда предпочтительнее в двигающегося соперника. Волан старайтесь направлять непосредственно в него. При параллельной расстановке противников целесообразно бить в центр между ними, при переднезадней – нападать по боковым линиям. Игроку у сетки лучше держать ракетку вверху (это позволяет быстрее ударить по волану), но не мешать при этом находящемуся сзади партнеру. Многие спортсмены, умеющие одинаково хорошо играть у сетки и на задней линии, предпочитают переднезаднюю расстановку. Мастера стараются управлять действиями соперника. Например, хорошо атакующего противника регулярно выдергивать к сетке, а умелого сеточника, но слабого в ударах с задней линии, – держать от сетки подальше. По возможности, все защитные удары должны иметь атакующую тенденцию. Регулярно посылайте волан в полполя под боковые линии – это хорошо проверяет сыгранность соперников. При парной игре медленные сбросы на сетку малоэффективны. В пылу атаки, если соперники хорошо держат ваши удары, иногда полезно неожиданно поменять ритм подставкой или укороченным ударом. Эффективен плоский удар, который в парных играх часто направляется по боковым линиям или в тело соперника. Он используется как подготовительный удар при переходе от защиты к нападению, а также для того, чтобы заставить противника сдвинуться из центральной позиции в сторону.

Итак, основные элементы парной игры: низкая подача, атакующий удар, комбинация на сетке, ротация партнеров. И еще одно важное напоминание: сеточник должен стараться перехватывать волан только впереди себя. Если это не получилось, то лучше уступить волан партнеру сзади. При этом сеточник должен занять такую позицию, чтобы не мешать своему партнеру произвести эффективный удар (наклониться, присесть, убрать ракетку с линии удара).

Интересны наблюдения за техникой игры в парах спортсменов-мастеров. Вот одно из них. При выходе на волан спортсмен старается удерживать ракетку в верхнем положении, примерно на уровне лица. Удары слева, как правило, он выполняет, также держа ракетку вверху, причем сначала движется вверх до отказа локоть и лишь после этого начинается хлесткое движение предплечья и кисти. При таком положении выполняются: смеш слева, укороченный слева и высокая свеча назад. Волан слева отбивается с прогибом влево. Ракетка движется на удар почти горизонтально, волан встречается из-за головы. При приеме смеша ракетка может находиться в одном из трех положений: снизу, сбоку и сверху. В первом случае волан отбивается или свечой назад, или укороченным к сетке. Во втором случае волан встречается сбоку, примерно на уровне сетки, и отбивается свечой назад, укороченным к сетке и, самое главное, плоским ударом на противника, осуществляемым очень быстро. Этот прием похож на подставку. Волан сбоку принимается примерно на середине площадки. Укороченный удар к сетке осуществляется мягко, что по сути также подставка. Для приема волана при смеше подставкой ракетки сверху игрок низко приседает (туловище вертикально), при этом волан может быть отбит плоским ударом в корпус противника либо обводящим его, или делается подставка на укороченный к сетке. Волан можно отбить и свечой назад, за счет отклонения ракетки назад. В игре спортсмены должны выполнять смеши в разных направлениях: прямо, налево и направо по диагоналям и в «полполя» под боковые линии. При выполнении прямого смеша ракетка движется сзади, как у теннисистов (струнная поверхность перпендикулярна сетке), и перед ударом разворачивается струнной поверхностью к сетке. За счет поворота струнной поверхности ракетки из этого положения мо гут выполняться полукосые смеши влево и вправо (что очень важно в парной игре), но обязательно близко к боковым линиям, при мерно к середине линии (прямой и диагональные смеши направляются ближе к задней линии). Укороченные удары могут выполняться с подрезкой. При этом смеши, укороченные удары и свечи спортсмен должен выполнять скрытно.

Хватка ракетки меняется в зависимости от назначения удара. Например, при выполнении удара слева большой палец лежит не на узкой боковой грани, а на широкой боковой грани. В парной игре партнер, стоящий не на задней линии, а впереди или сбоку, держит ракетку ближе к стержню, оставляя конец ракетки выходящим из руки. При этом ракетка удерживается горизонтально примерно на уровне лица. Такая хватка дает возможность быстро отражать удары без предварительного замаха.

В заключение раздела несколько слов о парной игре любителей. Довольно часто можно наблюдать, как один из игроков любительской пары старается занять такую позицию, чтобы перехватывать все воланы, до которых он только может дотянуться. Он забывает, что в парной игре противники всегда стараются играть на слабейшего. Заставить себя не взять волан, который удобнее и эффективнее сыграет партнер, – первый признак растущего мастерства и опыта парного игрока.

Тактика парной игры вполне применима и к тактике игры смешанных пар. Более того, они могут быть почти полностью совместимы, если партнер и партнерша имеют одинаковые техническое мастерство и физические данные. Но такое бывает крайне редко. В истории бадминтона было всего несколько английских и азиатских микстовых пар, в которых мужчина и женщина играли взаимозаменяемый парный бадминтон. На практике в игре смешанных пар женщина не может в равной мере с мужчиной противостоять атакующему давлению противника. Поэтому классический вариант микста: партнерша играет впереди, а партнер сзади. Такая расстановка во многом обоснована тем, что в микстах, даже более чем в парах, применяется атакующий стиль игры. Конечно, победа здесь является результатом согласованных действий обоих партнеров, но есть определенная специфика. Мужчина должен, максимально атакуя, создать для партнерши условия эффективно завершить победным ударом розыгрыш очка. Именно женщина чаще всего является ключевым звеном в смешанной паре. Контролируя игру в зоне сетки, она своей точностью и быстрой реакцией способна решать самые сложные задачи тактики микстов. 

Бадминтонистка должна в совершенстве владеть короткой подачей, не бояться сильных ударов, уметь эффективно играть на перехватах и вовремя подстраховывать партнера. Порою при игре смешанных пар кажется, что микстерша ошибается чаще микстера. Но это не так. Ее неуверенные действия и ошибки, как правило, являются результатом неправильных действий партнера. Подача в игре смешанных пар тоже имеет мужскую и женскую специфику.

Подача партнерши на соперника-мужчину должна быть короткой и низкой, чтобы исключить возможность атакующего ответа. После подачи она должна выходить к сетке, стараясь занять активную игровую позицию. На женщину можно подавать высокую атакующую, низкую или плоскую подачи, но тогда подающая должна занять такую позицию, чтобы эффективно отразить возможный нападающий удар в передней зоне. Подача партнера, преимущественно также короткая и низкая, отличается тем, что после нее ему необходимо отойти назад, чтобы успеть занять позицию в глубине поля. При этом партнерша стоит сбоку и чуть впереди партнера, готовая к игре у сетки. Специалисты рекомендуют при игре на соперника-женщину чередовать разные виды подач.

При приеме подачи микстерша занимает удобную для себя позицию, преимущественно в центре поля приема подачи, стараясь максимально сложно для противника отразить волан, после чего контролирует игру в зоне сетки. Когда волан введен в игру, преимущество получит та пара, которая первая начнет грамотно атаковать. Надо иметь в виду, что при параллельной расстановке микстеров слабое звено – женщина, и выгоднее строить игру на нее. А при переднезадней позиции мужчина практически не может перекрыть все пространство справа-налево и уверено защититься от атакующих ударов по линиям. 

Помните: кто играет сверху вниз – атакует, кто играет снизу вверх – защищается. Три главных нападающих удара в миксте: смеш, полусмеш и резкий плоский в корпус противника. Существенную роль играет техника выполнения этих ударов, а также умение принимать волан раньше и выше, чтобы сократить время подготовки соперника к ответу. В микстах очень важно по положению и движениям противника в ударной фазе стараться предугадывать направление полета волана. Если в силу каких-то причин микстерша соперников оказалась в задней зоне своей площадки, старайтесь играть только на нее и своими действиями задержать ее сзади как можно дольше. Это поможет легче выиграть очко. 

Помните, что микстерша, играя у сетки, должна стараться перехватывать волан только впереди себя. Если это не получилось, то лучше уступить волан партнеру. Всегда надо учитывать, что при игре смешанных пар необходимо наиболее полно использовать: мощь и скорость ударов и передвижения мужчины на площадке; быстроту и точность ударов и движений женщины в зоне сетки. Передний игрок, микстерша, должна освобождать своего партнера от необоснованных перемещений к сетке, готовить его атаки и при необходимости завершать их. Задний игрок, микстер, активно защищаясь, при первой же возможности должен мощно атаковать.
