Государственное профессиональное образовательное учреждение
Ярославской области
«Ярославский колледж культуры»
Пресс-релиз
С 01 октября по 19 ноября 2022 г. Государственное профессиональное образовательное учреждение Ярославской области «Ярославский колледж культуры» впервые проводит Ярославский межрегиональный конкурс театрального творчества «Многоликое пространство» который является профессиональным и планируется, что будет проходить 1 раз в 2 года. 
Целью конкурса является развитие творческого потенциала детей и молодёжи, содействие всестороннему развитию театрального искусства и искусства театра масс, совершенствование мастерства участников самодеятельных коллективов и обучающихся профессиональных образовательных организаций сферы культуры.
Участниками конкурса являются обучающиеся учреждений дополнительного образования, участники детско-юношеских, молодёжных самодеятельных коллективов культурно-досуговых учреждений, студенты профессиональных образовательных учреждений сферы культуры и искусства. Конкурс проводится по возрастным группам. Возраст участников составляет от 7 до 25 лет.
Конкурс будет проходить в 2 этапа. 
I этап – отборочный. Проводится заочно (по видеозаписям) в период с 01 по 31 октября 2022 г.
[bookmark: _GoBack]II этап – очный. Конкурсные просмотры начнутся в 10 ч. 15 мин. на базе Малого зала ГАУК ЯО «Концертно-зрелищный центр» по адресу г. Ярославль, Которосльная набережная, дом 53
Победителей конкурса определит высокопрофессиональное жюри, в состав которого вошли признанные мастера искусства театра.
Завершится конкурс церемонией награждения, которая состоится 19 ноября 2022 г. в 19 ч. 00 мин.

